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З ма лень кай су сед кай Мар га ры тай 
мы з сы нам су стрэ лі ся на дзі ця-
чай пля цоў цы. Да ня стрым га лоў 
па бег ка паць пя сок, ху цень ка на-
браў поў нае вя дзер ца і, ледзь пад-
ня ўшы, са браў ся яго не ку ды нес-
ці. У гэ ты мо мант да яго спрыт на 
пад бег ла Мар го. Па пя рэ джу, што 
аба ім ма лым бы ло ка ля двух га-
доў, та му вы раз на ска заць, ча го 
хо ча кож ны з іх, яны яшчэ не маг лі. 
Але ж дзяў чын ка да ла зра зу мець, 
што ёй па трэб на Да ні на вяд ро і, не 
да ча каў шы ся зго ды сы на, па ча ла 
вы ры ваць яго з рук...

Гэ та яна да рэм на зра бі ла, бо для Да-
ні яго вяд ро і шуф лік — свя тое, іх ён так 
прос та ні ко му не дае. Та му шан цаў у 
Мар га ры ты не бы ло, і ма ле ча пад ня ла 
крык на ўвесь двор. Я, на ту раль на, па-
спра ба ва ла ад на віць мір па між дзець-
мі. Спа чат ку рас тлу ма чы ла Мар га ры це, 
што Да ня сам толь кі па чаў гу ляць і яшчэ 
не га то вы ад даць ёй цац ку. Не атры ма-
ла ся. Ма лая ўча пі ла ся ў вяд ро і кры ча-
ла яшчэ мац ней. Тут па даў го лас і сын. 
Та ды я пра па на ва ла дзе цям кам пра міс: 
«Па мя няй це ся вёд ра мі. Мар го, дай Да ні 
сваё, а ты атры ма еш уза мен яго». Але ў 
Мар го вяд ра не ака за ла ся. Шчы ра ка жу-
чы, у яе ўво гу ле не бы ло з са бою ца цак. 
На рэш це з'я ві ла ся ма ці на шай су се дач кі 
і, аца ніў шы сі ту а цыю, ад ным ма хам вы-
нес ла вер дыкт: «Ну ты, Да ня, і сквап ны! 
Та бе што, вяд ра шка да?» У мя не аж 
мо ву ад ня ло ад та кой не спра вяд лі вас-
ці. «Мо жа, ка лі б вы бра лі свае цац кі на 
ву лі цу, ін шыя не бы лі б сквап ны мі?!» — 
абу ра на ска за ла ўда гон ку я.

Зра зу ме ла, гэ тая сі ту а цыя не пры-
вя ла мя не да дум кі, што сын — скна-
ра, аб ві на вач ван не не ме ла пад ста вы. 
Але па доб ныя кан флік ты я на зі ра ла 
што дзён на. Звы чай на, на ба віў шы ся са 
сва і мі цац ка мі, дзе ці пе ра клю ча юц ца на 
чу жыя. А іх ула даль ні кі час цей за ўсё рэ-
агу юць раў ні ва, мо гуць на ват ус ту піць у 
бой, бо не жа да юць дзя ліц ца.

З на шы мі па ста ян ны мі сяб ра мі і з іх 
ма ма мі мы знай шлі вый сце: аба вяз ко ва 
бя ром на ву лі цу ад ноль ка вы на бор ца-
цак — шуф лі кі вя лі кі і ма лы, мяч, трак-
тар, фор мач кі і інш. Усе яны, зра зу ме ла, 
тро шач кі ад роз ні ва юц ца, та му дзе цям 
ці ка ва мя няц ца, і кан флік таў уда ец ца 
па збег нуць.

Але бы вае, што ма лы ўсё ж не хо ча 
да ваць сваё па гу ляць. Ад гэ та га мно гія 
ма мач кі ма юць су пя рэч лі выя па чуц ці 
і бян тэ жац ца. Упрош ваць ад даць, каб 
тваё дзі ця не лі чы лі скна рай? Ці па ва-
жаць пра ва дзі ця ці са мо му рас па ра-
джац ца сва ёй ма ё мас цю? А ці не бу дзе 
ў яго з-за та кой не зга вор лі вас ці по тым 
цяж кас цяў у дзі ця чым ка лек ты ве? Ахоп-
лі ва юць су мнен ні. Да вай це раз бі рац ца.

P.S. Шчы ра ка жу чы, мо жа, і я на па-
чат ку да пус ка ла пэў ныя па мыл кі, ін шы 
раз упрош ва ла сы на даць ка мусь ці ма-
шын ку па гу ляць. Але не так даў но ён 
са праў ды ўра зіў мя не сва ім учын кам. 
Мы збі ра лі ся на дзень на ра джэн ня стры-
еч най сяст ры Да ні. За га дзя ра зам з сы-
нам ста ран на вы бра лі і ку пі лі па да ру нак. 
І рап там пе рад вы ха дам з до му Да ня 
спы таў, ці мож на яму па да ра ваць сва ёй 
сяст рыч цы ўлас ную цац ку. Мы на га да лі, 
што ку пі лі пры го жы па да ру нак і гэ та га 
бу дзе да стат ко ва. Але Да ня ні бы не па-
чуў, усё бе гаў з па коя ў па кой, шу каў 
неш та. Ка лі мы ўжо ўру чы лі па да ру нак 
імя нін ні цы, сын не ча ка на вы няў з кі шэ-
ні зя лё ны пласт ма сы бран за лет і тра-
пят лі ва пра цяг нуў ма лой. Мы з му жам 
здзі ві лі ся, бо доб ра ве да лі, што гэ та за 
рэч. З гэ тым бран за ле там Да ня ні ко-
лі не рас ста ваў ся, на ват у ло жак з са-
бою браў, пры дум ляў з ім но выя гуль ні і 
вель мі пе ра жы ваў, ка лі ён губ ляў ся. Мы 
на ват не ра зу ме лі, ча му ён та кі да ра гі 
ма ло му. Але ж дзе ці час та ма юць пры-
хіль насць да, як зда ец ца нам, да рос лым, 
зу сім звы чай ных рэ чаў. Імя нін ні ца, зра-
зу ме ла, не вы ка за ла бур ных ура жан няў 
на конт да во лі прос та га па да рун ка, але 
мы за ўва жы лі, што Да ня за стаў ся вель-
мі за да во ле ны.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

Хто та кі са праўд ны ча раў нік і як ім стаць, на бе ла рус ка моў ным уро-
ку па за клас на га чы тан ня «Шко ла доб рых ча ра дзе яў» вы свят ля лі 
вуч ні 4 «А» кла са ся рэд няй шко лы №189 г. Мін ска.

Пяць не фар маль ных мі ні-за ня ткаў у ме жах пра ек та «Ад куль ту ры чы-
тан ня — да куль ту ры асо бы» пра вя ла сту дэнт ка 3-га кур са фа куль тэ та па-
чат ко вай аду ка цыі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя 
Мак сі ма Тан ка Ган на Ба ра на ва. За про ша ны ў «Шко лу доб рых ча ра дзе яў» 
стар шы ня Мінск ага га рад ско га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-
ру сі, пісь мен нік і па эт Мі хась ПА ЗНЯ КОЎ з за да валь нен нем слу хаў, як на 
«Уро ку ся мей най цеп лы ні» дзе ці скла да лі пе ра блы та ныя лі та ра тур ныя рад кі 
ў яго вер шы, чы та лі іх на па мяць, ад гад ва лі за гад кі. Гу ля лі ў лі та ра тур нае 
фо та ла то на «Уро ку ад чу ван ня пры га жос ці пры ро ды», пад бі ра ю чы пад 
ма лю нак ад па вед ны верш. І на ват зда ва лі твор чы эк за мен, раз ва жа ю чы, 
пра што ха цеў ска заць у сва іх тво рах Мі хась Па зня коў.

— Вы — мае на стаў ні кі, бо я ву чу ся ў вас пі саць са праўд нае і па трэб нае 
вам. Каб кні га бы ла ці ка вай, трэ ба са праў ды быць ча раў ні ком, — ска-
заў лі та ра тар вуч ням. — У ад ной з кніг, якія вы пра чы та е це, аба вяз ко ва 
ад ной чы зной дзец ца за ла ты клю чык, сха ва ны між ста ро нак. Вы ад ра зу 
зра зу ме е це, ка лі гэ та ад бу дзец ца, бо ён за зві ніць га ла са мі лю дзей, якія 
бу дуць вас хва ліць за кем лі васць, спа га ду, вы ха ван не і да бры ню.

— Скі ра ва лі ўва гу на дзі ця чую кні гу, бо ме на ві та ў ма лод шым школь ным 
уз рос це па чы на ец ца фар мі ра ван не са праўд на га паў на вар тас на га чы-
та ча. Ка лі стра ціць гэ ты пе ры яд, то паз ней ці ка васць да чы тан ня мо жа 
ўво гу ле не з'я віц ца, — лі чыць На тал ля ЖДА НО ВІЧ, дэ кан фа куль тэ та 
па чат ко вай аду ка цыі БДПУ.
— Мы так са ма ма ем на мэ це на ву чыць бу ду чых на стаў ні каў не стан дарт-
на ста віц ца да ўро ка лі та ра тур на га чы тан ня. Хо чам, каб яны вый шлі за 
ме жы пад руч ні ка і пры ві лі дзе цям лю боў да кні гі, на ву чы лі, — па тлу ма-
чы ла сут насць ідэі Іры на БУ ТО РЫ НА, стар шы вы клад чык ка фед-
ры бе ла рус ка га і рус ка га мо ва знаў ства БДПУ, ме та дыст ад дзе ла 
ме та дыч на га за бес пя чэн ня па чат ко вай аду ка цыі На цы я наль на га 
ін сты ту та аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Бе ла ру сі. — Хо чац ца, 
каб на гэ тых уро ках больш глы бо ка асэн соў ва лі ся тво ры дзі ця чай лі та-
ра ту ры, каб ма лым за ха це ла ся сха дзіць у біб лі я тэ ку, пра чы таць но вае 
апа вя дан не, каз ку.

У ме жах пра ек та бу ду чыя на стаў ні кі пра вод зяць твор чыя ўро кі па за-
клас на га чы тан ня ў роз ных шко лах ста лі цы (кож ны раз за пра ша ю чы на 
іх ад на го з дзі ця чых пісь мен ні каў), а на ка ні ку лах — у лет ні ках. У той жа 
час са мі сту дэн ты атрым лі ва юць май стар-кла сы ад бе ла рус кіх пісь мен-
ні каў і пе да го гаў з во пы там. Ад ным з прак тыч ных вы ні каў пра цы ста не 
ства рэн не ме та дыч ных да па мож ні каў, якія ста нуць ка рыс най пад трым кай 
для на стаў ні каў.

Іры на СІ ДА РОК. sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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У баць коў скі на тат нікУ баць коў скі на тат нік  ��

ПА РА ДЫ МА МАМ І ТА ТАМ
1. Псі хо ла гі сцвяр джа юць ці ка вую рэч: ка лі хо чаш вы ха ваць 

са праўд на га скна ру — пры му шай яго быць шчод рым. Тыя, ка го ў 
дзя цін стве бяс кон ца пры му ша лі ад да ваць сваё, вы рас та юць або 
ня ўпэў не ны мі людзь мі, якія не мо гуць ска заць «не» і ад гэ та га па-
ку ту юць, або ста но вяц ца за над та ску пы мі.

Спра ва ў тым, што ў 2-3 га ды фар мі ру ец ца дзі ця чае «я», па чуц цё 
ўлас нас ці. І сваю ма ё масць, у тым лі ку і цац кі, ма ле ча ўспры мае як 
част ку са мо га ся бе. А ка лі нех та ква піц ца на лю бі мае пласт ма са вае 
вя дзер ца, па каз вае ня зго ду, аба ра няе «сваё». І мае на гэ та поў нае 
пра ва. Та му ні ў якім ра зе не трэ ба на стой ваць, каб дзі ця дзя лі ла ся 
су праць свай го жа дан ня. Яно на ват не зра зу мее, ча му па він на ад-
даць сваё, на вош та? Ка лі на спя вае кан флікт, пра па нуй це дзе цям 
аб мя няц ца цац ка мі, па рай це па гу ляць ра зам або пе ра клю чы це іх 
ува гу на неш та ін шае. Не да па маг ло? Сы дзі це на ін шую пля цоў ку і 
пас ля та го, як ма лы су па ко іц ца, аб мяр куй це з ім гэ тую сі ту а цыю.

2. Не ка то рыя ма мы ба яц ца, што ста рон нія бу дуць лі чыць яе дзі-
ця праг ным, асу дзяць вы ха ван не. І здоль ны на ват за браць цац ку 
ў свай го і ад даць чу жо му. Яшчэ і пры са ро мяць, на сва рац ца. Ваш 
ма лы зра зу мее гэ та як здра ду, а не ўрок да бры ні. Та кая са ма-
ах вяр насць ні ко му не на ка рысць. Ад стой вай це ін та рэ сы свай го 
дзі ця ці. «Мо жа, усё ж та кі да сі Во леч цы шуф лік па гу ляць, не на заў-
сё ды?» — зра бі це спро бу пе ра ка наць ма лое. Ка лі ўсё роў на «не», 
рас тлу мач це дзяў чын цы, што ва ша Та ня па куль са ма хо ча па гу ляць, 
а пас ля, мо жа, і ёй дасць.

Прос ты прык лад: уя ві це са бе, што нех та на ву лі цы рап там про сіць 
даць яму па гу ляць з ва шым тэ ле фо нам або пра ка ціц ца на ва шай ма-
шы не. Вя до ма, нас, да рос лых, та кая прось ба здзі віць, і мы ад мо вім. 
Дык ча му ж дзе ці па він ны так лёг ка ад да ваць улас ную ма ё масць?

Ча кай це мо ман ту, ка лі ма лы пач не дзя ліц ца свя до ма. Не пры-
спеш вай це. Жа дан не па він на прый сці па за га дзе ду шы, а не пад 
ціс кам.

3. Ка лі дзі ця вель мі бе раж лі ва ста віц ца да ца цак і з-за гэ та га 
не хо ча дзя ліц ца, не бя ры це на ву лі цу вель мі да ра гія яму рэ чы. 
Каб па збег нуць кан флік таў з дзець мі, якія прый дуць да вас у гос ці, 
сха вай це най больш лю бі мыя і па кінь це тыя, з які мі сын ці дач ка з 
лёг кас цю да дуць па гу ляць.

У дзі ця чы са док браць цац кі мож на толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 
да ваць з імі гу ляць усім дзе цям. Хва лю е це ся, што тыя па шко дзяць 
рэч, та ды лепш па кінь це яе до ма.

4. Ва ўзрос це 3-5 га доў дзе ці ўжо ўме юць дзя ліц ца, бо ра зу ме-
юць: ра зам гу ляць больш ці ка ва, чым па асоб ку; з тым, хто дзе ліц-
ца, бу дуць сяб ра ваць, а са сквап ным — не. Яны з за да валь нен нем 
аб мень ва юц ца цац ка мі. Але ж на ву чыць дзя цей дзя ліц ца па він ны 
баць кі. Лепш за ўсё зра біць гэ та на ўлас ным пры кла дзе. Ня хай ма-
лыя ба чаць, як у сям'і рых ту юць па да рун кі ад но для ад на го і коль кі 
гэ та пры но сіць ра дас ці; што пэў ныя рэ чы, адзе жу, якая ўжо ма лая, 
мож на ад даць та му, хто ў гэ тым мае па трэ бу; а та ту, які хут ка вер-
нец ца з пра цы, трэ ба так са ма па кі нуць ка ва ла чак тор та.

Па гля дзі це муль ці кі або па чы тай це каз кі, дзе шчод рыя ге роі 
атрым лі ва юць па дзя ку, а скна ры па са ром ле ны.

Вя до ма, што баць кі, ба бу лі-дзя ду лі імк нуц ца ад даць усё са мае 
леп шае дзе цям. Не на ма гай це ся ад маў ляц ца ад уся го на ка рысць 
свай го дзі ця ці, вы пе ра шка джа е це раз віц цю шчод рас ці і ў вы ні ку 
вы ха ва е це эга іс та.

5. Ка лі дзі ця ха вае свой мя чык за спі най, а чу жы трак тар бя рэ 
без да зво лу, рас тлу мач це, што гэ та не сум лен на.

6. Хва лі це дзя цей, ка лі яны з кімсь ці па дзя лі лі ся або да па маг лі 
ін ша му.

7. Каб па збег нуць кан флік таў па між бра та мі-сёст ра мі, ар га ні-
зуй це для кож на га дзі ця ці ўлас ны ку ток: па лі чку, тум бач ку, ша фу, 
дзе бу дуць за хоў вац ца яго рэ чы. Акра мя агуль ных ца цак, у кож-
на га па він ны быць свае. Рас тлу мач це, што нель га браць ляль ку 
сяст ры без да зво лу і на ад ва рот. На ву чы це вет лі ва пра сіць. Каб не 
вы клі каць рэў насць да бра та-сяст ры (а гэ та так са ма мо жа стаць 
пры чы най пра га ві тас ці), у роў най сту пе ні пра яў ляй це да дзя цей 
ува гу і пя шчо ту.

Ка лі дзі ця зра зу мее, што ёсць «маё», ён пры знае пра ва ма ё-
мас ці і ін ша га.

ЦІ ТРЭ БА 
ПРЫ МУ ШАЦЬ ДЗЯ ЛІЦ ЦА,

або Як не вы ха ваць скна ру?

Зай маль нае чы тан неЗай маль нае чы тан не  ��

ШКО ЛА 
ДОБ РЫХ 

ЧА РА ДЗЕ ЯЎ

�

�

Вуч нi па да ры лi пiсь мен нi ку бу ке ты па пя ро вых ра мон каў, 
на пя лёст ках якiх на пi са лi наз вы ўпа да ба ных iмi тво раў. 

Ды i сам Мi хась Па зня коў за вi таў на ўрок не з пус ты мi ру ка мi.

За дан нi на стаў нi ка аб мяр коў ва лi ся ў гру пах, так што не звы чай ны ўрок 
пе ра тва рыў ся ў са праўд ныя спа бор нiц твы, быц цам у гуль нi «Брэйн рынг».


